TILE THUC

1. Dinh nghia

Vi du 1: So sanh 2 ti s ? va 3’5
, 21 3 39 39 3
Tacd —==; ===
35 5 6,5 5 5
21 _ 3,9 21 _ 3.9
6,5 35 6,5

¢ Dinh nghia:

Ti 1é thire la dang thirc cua hai ti sé

crlm
Q—Io

Ti 1é thirc %:% con dugc viétla a:b=c:d.
Ghi chi: a va d 1a cac s6 hang ngoai ti, b va ¢ 1a cac s6 hang trung ti.

Vi du 2: Tir cac ti s sau 6 lap duoc ti 16 thirc khéng?

a) —7:4% va 0,9 : (-0,6)

Ta co: —7:42:—7:E:_—3; 0,9:(—0,6):_—9:_—3
3 3 2 6 2

Ta lap duoc ti 18 thic: —7: 4% =0,9:(-0,6)
b) 3,5:5,25val15: 20

Taco 3,5:5,25_@22 15: 20—E
525 3 4

.2 A R , L v
Vi 3 ¢% nén khong lap duoc ti 1€ thirc tir cAc ti so trén.

2. Tinh chit
Tinh chat 1 (Tinh chat co ban caa ti 1¢ thirc)

Néu th| ad =bc.
b d

Vidu 3. Tim x trong cac ti I¢ thac sau:

) X -2 36x=227=x="22"__i5 Vvayx=-15.
27 3,6 3,6

b) 52:x=13:33=13x=5233=x 5?;3—433—132 Vay x = 132.




Tinh chat 2

Néu ad = bc vaa, b, ¢, d # 0 thi ta c6 cac ti Ié thuc:

a_c a_b d_c d b
b d ¢ d b a ¢ a
Vidu 4. Lap tat ca cac ti Ié thurc tir dang thac sau:
0,24.1,61=0,84.0,46
Ta lap dugc cac ti 1€ thuc:
0,24 0,46 0,24 084 0,84 161 0,46 161
0,84 1,61 0,46 1,61 0,24 046 0,24 0,84



